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В статті розглядається малодосліджена сторінка української іс-
торії, пов’язана з австрійсько-французькою війною 1809 року. Автор 
з’ясовує політичні аспекти ведення війни в Галичині, перебіг бойових 
дій на території регіону, результати війни для українських земель.
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Наполеонівська епоха справедливо асоціюється з цілою низ-
кою війн. Однією із них є австрійсько-французька 1809 року. У 
порівнянні з іншими війнами їй приділяють дещо менше ува-
ги, переважно констатують перебіг війни на Дунаї, умови 
Шенбрунського миру, зрідка звертаються до подій на східноєвро-
пейському театрі бойових дій. Ця війна мала безпосередній стосу-
нок до України, так як перебіг бойових дій торкнувся Галичини, 
яка у той час входила до складу Австрійської імперії, а мирна 
угода стосувалася встановлення нових кордонів між імперія-
ми Габсбургів та Романових. Загалом, український аспект війни 
1809 року, за певними винятками1, практично залишився поза 
увагою істориків, що й спонукало до появи даної публікації.

Існуючі австрійсько-французькі протиріччя призвели до роз-
гортання в 1809 році війни між двома імперіями. Кожна зі сторін 
відводила Галичині друго- чи навіть третьорядну роль у майбут-
ньому конфлікті. Союзником Наполеона у війні стало Варшавське 
герцогство, яке мало відтягнути на себе сили австрійців (за пев-
них сприятливих обставин французи могли б направити на до-
помогу Варшаві незначну підтримку). Втім поляки не мали плану 
оборони, вони навпаки готувалися вести активні наступальні дії 
в Галичині, сподіваючись на підтримку місцевих поляків. В той 
же час, австрійське командування вважало, що бойові дії будуть 
обмежені теренами герцогства, а тому Галичину в розрахунок не 
брали. Ще одним прямим, чи непрямим учасником війни мала 
стати Росія. Виконуючи попередні домовленості з Наполеоном, 
Олександр І мав виступити в разі французько-австрійського 
конф лікту на його боці. Однак, російська сторона не була заці-
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кавлена в розгромі Австрії, і навіть пообіцяла останній демон-
стративний характер участі на боці Франції. Передбачалося, що 
навіть якщо і доведеться вступити у війну, то буде використано 
мінімальну кількість військ, яка загрози Відню не становитиме2. 

9 квітня 1809 року Австрія оголосила війну Франції, а 15 квіт-
ня її 30-ти тисячна армія, очолювана ерцгерцогом Фердинандом, 
перетнула кордон Варшавського герцогства3. Звістка про наступ 
австрійців зробила неможливим наступ на Галичину. Польській 
стороні довелося оборонятися. Втрата Варшави не вивела по-
ляків з війни. Навпаки вона змусила їх зібратися, і наприкін-
ці квітня стався перелом у війні. Польські війська вступили до 
Галичини. Ця подія супроводжувалася напливом добровольців з 
числа галицьких поляків4. Тоді ж при польській армії було ство-
рено перший підрозділ із мешканців Галичини – «Хоругва кін-
них гідів при особі головнокомандувача», очолювана капітаном 
С. Мойночинським, що нараховувала 79 бійців. Вони викорис-
товувалися для перевезення рапортів і наказів та відрізнялися 
особливим обмундируванням зеленого кольору з карманзинови-
ми випушками та комірами. Більшість цих вояків походила з ро-
довитих шляхетських родин. Цей підрозділ, за задумом коман-
дуючого польської армії Ю. Понятовського, мав стати зародком 
майбутніх військових формувань в Галичині5. 14 травня польські 
війська тріумфально вступили в Люблін. До польського штабу по-
чали прибувати делегації з проханням приєднати галицькі землі6. 

Такий розвиток подій в Галичині, навіть попри відсутність 
згоди на приєднання краю, викликали в Олександра І серйозне за-
непокоєння. Щоправда, попри те, що на кордоні з Австрією знахо-
дився потужний військовий контингент (70 тис. осіб), російський 
імператор не поспішав зі вступом у війну, адже у його плани не 
входив розгром Австрії7. Лише 27 квітня Олександр І віддав наказ 
головнокомандуючому угруповання російських військ, призначе-
ному для війни з Австрією, генералу С. Голіцину про перехід кор-
дону. Поляки з нетерпінням чекали на російські війська, сподіва-
ючись на підтримку. Але в цьому вони дуже помилилися. Аби узго-
дити спільні дії, Ю. Понятовський скерував до С. Голіцина сво-
го ад’ютанта з проханням вказати якими силами і в яких пунк-
тах відбудеться перетин кордону. Однак відповідь була розплив-
чата. Повільність росіян ставала дедалі підозрілішою, породжуючи 
сумніви щодо виконання Росією своїх союзницьких зобов’язань8. 
Відповідно до наказів С. Голіцин розпочав зосередження підпо-
рядкованих йому військ в районах Бресту, Слоніма та Острога. 
Після завершення концентрації війська передбачалося, що піхота 
направиться до Любліна, а кавалерія – до Львова. Лише 3 червня 
1809 року російські війська трьома колонами перейшли Буг. Вони 
опинилися в тилу поляків, які рухалися на південь. Внаслідок цьо-
го шляхи союзних армій переплелися і росіяни змішалися з поль-
ськими обозами та маршовим поповненням. Все це призвело до 
безладу і могло спричинити конфлікти між росіянами і поляками9.

Командуючий австрійськими військами ерцгерцог Фердинанд, 
не вбачаючи можливості захистити Галичину, і в той же час не ба-
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жаючи виводити австрійські війська з Варшавського герцогства 
(а тим більше з Варшави), задумав передати край росіянам і зосе-
редитися на подальшій обороні. Проте 6 травня йому було запро-
поновано план наступу, згідно якого передбачалося оточити поля-
ків навколо Любліна. План було схвалено. Однак він провалився. 
Більше того, довелося залишити Варшаву. Залишалося захищати 
Галичину. В той же час Ю. Понятовський розпочав наступ на пів-
день. Серед його командирів поширилася ейфорія від успіхів. Вони 
навіть пропонували Ю. Понятовському скасувати австрійську вла-
ду в Галичині і приєднати територію краю до Варшавського гер-
цогства. Але польський головнокомандуючий на такі авантюрні 
кроки не пішов. Адже потрібно було враховувати наявність все ще 
потужного війська в австрійців та реакцію на такий крок росіян.
Однак розпочав наступ двома колонами на Ярослав та Львів. 
Перший було здобуто без бою. В другому, з одного боку, нароста-
ла паніка серед австрійських чиновників, а з другого – вираження 
радості з боку місцевих поляків. Львівський гарнізон хоч і нарахо-
вував 4 тис. вояків, але не відзначався боєздатністю10. 

Не маючи змоги протистояти полякам, австрійці 23 трав-
ня 1809 року розпочали вихід зі Львова. Разом з військовими міс-
то залишив його губернатор граф Вумзер. Серед польського насе-
лення міста царювало піднесення, а серед австрійського – зане-
покоєння долею. Львів готувався до урочистої зустрічі польсько-
го війська. 27 травня у місто увійшло польське військо (невели-
кий підрозділ поручника Є. Старшинського)11. Лунали вигуки на 
честь Наполеона та Польщі. Австрійську символіку почали змі-
нювати на польську12. До Генералів Рожнецього та Камінського, 
що тріумфально прибули ввечері 28 травня у місто, потягнулися 
різноманітні делегації місцевих мешканців. Однак від католиць-
кого архієпископа та греко-католицького митрополита делегацій 
не було, церковні ієрархи залишилися вірними австрійській вла-
ді. Генерал Рожнецький розпочав реорганізацію міської, крайової 
та губернської адміністрації, створив тимчасовий уряд. Від імені 
Ю. Понятовського він самочинно видав відозву «До поляків – меш-
канців Галичини», якою видав мету поляків приєднання краю до 
Варшавського герцогства, чим скомпрометував головнокоманду-
вача польського війська. Разом з тим австрійські мешканці міс-
та мали побоювання за особисте життя. Зі Львова до Любліна було 
відправлено заручників з колишніх австрійських чиновників13.

Займаючись адміністративними справами, генерал велику 
увагу приділяв військовій, зокрема створенню і наповненню скла-
дів для польської армії14. З львівських добровольців планувало-
ся створити львівський полк. Головна увага генерала Рожнецького 
бу ла прикута переважно до західного напрямку, звідки він очіку-
вав можливого контрудару з боку австрійців. У той же час посту-
пово розпочалося взяття під контроль населених пунктів Галичини 
(Сокаль, Тернопіль та ін.) та виправа на опанування берегів Збруча 
та Дністра15. На місцеве населення було покладено завдання забез-
печення польської армії, що не могло викликати у нього захвату. Так, 
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лише Теребовля віддало на потреби польського війська 272 кварти 
гречаних круп, 58 фунтів м’яса, 219 буханок хліба та ін.16. За неви-
конання наказів передбачалася смертна кара. Польські підрозділи 
вдавалися і до реквізицій17. 

На початку червня 1809 року генерал Рожнецький, отримав-
ши розпорядження від Ю. Понятовського, вирушив зі Львова, за-
лишивши суто символічний гарнізон – 50 піхотинців.

Австрійське командування вирішило виправити ситуацію на 
сході. Враховуючи, що їхня армія, попри наявність численних поль-
ських добровольців, все одно переважала противника, залишення 
Варшави позбавляло необхідності тримання у місті чисельного гар-
нізону. Крім того, через мляві дії росіян було прийнято рішення роз-
почати наступ. Для відбиття Львова було сформовано мобільну гру-
пу. Ситуацію поляків ускладнила ініціатива генерала Рожнецького. 
Росіяни розцінили такі дії прогнозовано негативно. Генерал С. Голіцин 
навіть направив Ю. Понятовському відповідного листа. Враховуючи 
те, що дії Рожнецького знайшли відгук не лише в львів’ян, а й в усій 
Галичині, Ю. Понятовський вдався до компромісу. 

2 червня він видав наказ про створення Центрального Тим ча-
со вого уряду Обох Галичин під протекцією Наполеона. Але ці дії не 
лише не врегулювали ситуацію, а викликали невдоволення у фран-
цузької та російської сторін. Більше того, французи зобов’язали по-
ляків організувати присягу на ім’я імператора Наполеона. Якщо з 
поляками, серед яких не вистачало фахівців управлінців, пробле-
ми загалом не було, то австрійські чиновники присягу приймати 
категорично відмовлялися, а росіяни просто проігнорували наказ, 
і на зайнятих ними територіях оперлися на колишню австрійську 
адміністрацію. Слід зазначити, що ще перед початком воєнних дій 
Олександр І особисто віддав розпорядження головнокомандуючо-
му не кривдити місцевих жителів й докладати зусиль для привер-
нення їх на бік Росії. У документі також наголошувалось на необ-
хідності використання всіх можливостей, які з’являться, для того, 
щоб вселити в місцевих жителів думку, що діючи проти Австрії, 
Росія бажає гарантувати їх безпеку18. У свою чергу, С. Голіцин за-
певнив Олександра І, що привернення на бік Росії населення Га ли-
чини шляхом покращення їх становища і «корисних переконань» 
буде предметом його постійних турбот19. 

Ще одним фактом, який свідчить про вагомість галицького 
питання для Російської імперії, може слугувати те, що команди-
ри трьох дивізій отримали по 400 друкованих прокламацій до на-
селення краю, в яких, від імені головнокомандуючого російської 
армії в Галичині, заявлялось, що Росія не є їх ворогом, вона буде 
забезпечувати особисту безпеку і недоторканість власності міс-
цевих жителів20. Якщо взяти до уваги вказані факти, пов’язані 
із підготовкою до війни, та згадку Шильдера про зародження 
під час Ерфуртської наради 1809 року у російського імперато-
ра ідеї розширення кордонів до Карпат, можна зробити припу-
щення про існування у Олександра І далекоглядних планів щодо 
Галичини, навіть до приєднання регіону до Російської імперії21. 
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Російський імператор наказав С. Голіцину активно впроваджу-
вати на зайнятій території російську адміністрацію. До цього проце-
су планувалося залучати надійних галичан, а у випадку їх відсутнос-
ті, ставити на адміністративні посади росіян22. Звістки про наявність 
підтримки з боку частини галичан підсилювали у Олександра І пере-
конання у правильності своїх дій. У разі прихильного ставлення по-
ляків до росіян, навіть визріла ідея включити герцогство Варшавське 
та князівство Галицьке в об’єднане Королівство Польське до складу 
Російської імперії23. Водночас російська сторона намагалася маніпу-
лювати галицьким питанням у взаєминах з Францією24.

Наприкінці травня 1809 року розпочався штурм австрійця-
ми Сандомиру. Однак, незабаром ерцгерцог Фердинанд вирішив 
припинити штурм і кинути сили на Львів. Стримати противника в 
Галичині полякам сил не вистачало. А тому Ю. Понятовський нама-
гався заручитися підтримкою росіян через Наполеона та особисте 
листування з С. Голіциним. Запевнення в підтримці поляків з боку 
росіян ввело в оману Ю. Понятовського і зіграли негативну роль у 
червневих боях. Російські війська, знаходячись поблизу місця боїв, 
не проявляли жодної активності. Ситуацію ускладнювали особисті 
амбіції польських генералів Домбровського та Зайончека, які при-
звели до дошкульних поразок. Все це та відхід Ю. Понятовського 
за Сян дозволили австрійцям завершити розпочату справу щодо 
здобуття Сандомирської фортеці, що й сталося 19 червня. Після 
цього зусилля австрійців були спрямовані на Львів. Серед львів-
ських поляків почали з’являтися панічні настрої. Чимало «патріо-
тів» вирішило перечекати події за містом. Паралельно з цим відбу-
лися бої між поляками та австрійцями під Заліщиками.

15 червня австрійський авангард розгромив польські пікети 
під Улановим і, переслідуючи відступаючих, зіткнувся з ескадрона-
ми російських гусар, які підійшли на підмогу полякам. Виявивши 
росіян, австрійці відступили. Наступного ранку відбулася зустріч 
австрійських та російських представників. Австрійці вибачилися за 
інцидент, вказуючи на те, що вважали їх поляками. Вибачення були 
прийняті. Цьому посприяли й незначні втрати росіян: 1 вбитий і 
3 поранених25, за іншими даними – 2 вбитих та один поранений26. 

18 червня польський гарнізон почав вихід зі Львова, наступно-
го дня місто залишила польська влада. 21 червня в місто вступили 
австрійські війська, відновили австрійську владу27. Щоправда через 
кілька днів його залишили. 26 червня 1809 року до Львова ввійшли 
російські війська. Вся влада зосередилася у військового губернато-
ра генерал-майора барона Міллера-Закомельського. В окупованих 
росіянами містах створювалася російська адміністрація. Одночасно 
російська влада робила все, щоб ідея проголошення польським ко-
ролем Олександра І знаходила все більше і більше прихильників. 
Згідно рапорту головнокомандувача російському імператору, да-
тованого кінцем червня, така прихильність мала місце28. Російське 
панування в головному місті Галичини тривало до початку грудня 
1809 року, а 15 грудня у місті відновилася австрійська влада29.

Воєнні дії з боку росіян велися неквапливо, попри це 
вони просувалися в західному напрямку. Лише після перемоги 
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Наполеона під Ваграмом вони прискорили рух. 15 липня росій-
ська армія здобула Краків30.

14 жовтня 1809 року між Австрією і Францією було підписа-
но Шенбрунську мирну угоду, в якій була стаття, згідно якої Росія 
отримувала частину Східної Галичини, але без м. Броди, з населен-
ням 400 тис. осіб28. Проте з огляду на те, що герцогство Варшавське 
отримало більшу частину Галичини (Західну) (що створювало пере-
думови для відновлення Польського королівства), договір став сер-
йозним ударом по амбіціях Олександра І, котрий, згідно обіцянки 
Наполеона, сподівався на включення до складу Росії території по 
р. Сян та Львова29. Окрім того, російські війська на той час контро-
лювали значно більшу територію ніж ту, яку мала отримати Росія30. 

Відповідно до Шенбрунської угоди наприкінці жовтня 1809 року 
було сформовано комісії щодо передачі Росії частини Гали чини. 
Головним уповноваженим з розмежування кордону з Авст рією було 
призначено С. Голіцина. З огляду на прийняті рішення, російські 
війська у грудні 1809 року залишили Львів і передислокува лися до 
Тернопільського та Заліщанського округів, де залишилася лише 9-а 
дивізія (решта війська відійшла в Росію)31.

Процес передачі земель відбувався в складних умовах. Австрій-
ська сторона не хотіла віддавати росіянам Залозці, де знаходилася 
велика суконна фабрика, та прагнула передати Росії якнайменше 
населення. При обрахунках загальної кількості населення виникли 
труднощі. В інструкціях С. Голіцину, які надходили від Олександра І 
та М. Румянцева (міністра закордонних справ Росії), наказувало-
ся зробити все, щоб до складу Росії перейшли Тернопільський, Залі-
щицький, Чернівецький і Станіславівський райони. Однак при обра-
хунках 400 тис. населення виявилось, що претензії Росії значно пере-
вищують встановлену квоту населення. Тому, врешті-решт, до Росії 
відійшли Тернопільський та Заліщицький округи. Визначену кво-
ту заповнили за рахунок частини Золочівського округу (але реально, 
як показала ревізія населення, до цієї кількості не вистачало 80 тис. 
осіб). Врешті, у березні 1810 р. було підписано демаркаційну угоду. 
Обмін ратифікаційними грамотами відбувся 11 квітня 1810 року в 
Львові. Логічним завершенням процесу стала поява 29 квітня цьо-
го ж року Маніфесту Олександра І, в якому оголошувалось про при-
єднання частини Галичини до Росії. Однак, акт формальної передачі 
цих земель відбувся лише в червні цього ж року32.

Таким чином, австрійсько-французька війна 1809 року мала 
безпосередній стосунок до України. Адже, попри те, що Галичині 
відводилася друго- чи навіть третьорядна роль у майбутній війні, те-
рени краю стали ареною бойових дій. Окрім воєнного аспекту мав 
місце і політичний. Майбутнє Галичини тісно переплелося з поль-
ським питанням. Варшавське герцогство, справедливо сподіва-
ючись на підтримку місцевих поляків, виношувало надію на при-
єднання галицького регіону до відроджуваної Польщі. Із введен-
ням своїх військ в Галичину Ю. Понятовський, як головнокоманду-
вач польської армії, розпочав відповідні кроки. Однак йому потріб-
но було зважати на позицію в цьому питанні Австрії (яка не хотіла 
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втрачати ці території) та Росії (яка не бажала відновлення профран-
цузької Польщі). Війна завершилася підписанням Шенбрунського 
миру, згідно якого Східна Галичина залишилася в складі Австрії, а 
Тернопільський округ відійшов до Росії. Останнє мало неабияке зна-
чення, так як російська сторона отримувала можливість посилити 
свої позиції в Галичині та на Правобережжі України. 
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AUSTRIAN-FRENCH WAR 1809 YEAR: UKRAINIAN MEASURING
The little known page of Ukrainian history is examined in the arti-

cle. It relates with Austrian-French war in 1809 year. An author fi nds 
out the political aspects of war in Galicia, motion of battle actions in a 
region, results of war for Ukrainian lands.
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Galicia, Russian empire, Yu. Poniatovsky, Alexander І, Napoleon.

Сергей Олийнык

АВСТРИЙСКО-ФРАНЦУЗСКАЯ ВОЙНА 1809 ГОДА: 
УКРАИНСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ

В статье рассматривается малоисследованная страница 
украинской истории, связана с австрийско-французской войной 
1809 года. Автор выясняет политические аспекты ведения войны 
в Галиции, ход боевых действий в регионе, результаты войны для 
украинских земель.

Ключевые слова: австрийско-французская война 1809 года, 
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